RAPPEL DE L’ECOLE PRIMAIRE : QU’EST- CE QU’UNE ESPECE ?

VISIONNER LA CAPSULE 7A RAPPEL ET COMPLETER LE TEXTE SUIVANT :

Pour appartenir a la méme espece, il faut :

FERTILE : qui est capable de se reproduire
STERILE : qui ne peut pas se reproduire



EXERCICE A LA MAISON

De ’accouplement d’une jument et d’un cheval nait un poulain male ou femelle qui a I’age adulte pourra se

reproduire et donner naissance a d’autres poulains.
De I'accouplement d’une anesse et d’un dne nait un anon mdle ou femelle qui a 'dge adulte pourra se

reproduire et donner naissance a d’autres anons.
De I’accouplement d’une jument et d’un ane nait un mulet qui ne pourra pas se reproduire, il est stérile.

Jument ane mulet

1°- Citer les caracteres communs aux trois animaux photographiés.

2°- Comparer le mode de vie de I’ane et du cheval (lieu de vie, nourriture).

3°- D’apres les réponses précédentes, quels éléments de la définition de I’espece permettraient de dire que I’ane
et le cheval peuvent appartenir a la méme espece.

4°- Méme si I’ane et le cheval se ressemblent et ont des modes de vie identiques, ils appartiennent pourtant a
des especes différentes. Justifier cette affirmation en utilisant la définition de I’espece.

EXERCICE

Le cheval et le zébre appartiennent-ils a la méme espeéce ?

CUCHERY (AFP) - Un deuxi¢me "zorse" est né jeudi 21 aolit 2003 de lI'union d'un
zebre avec une jument dans le parc animalier privé d'un agriculteur de Cuchery
(Marne), prés de Reims, 13 mois aprés la naissance d'un premier "zorse" issu des
mémes géniteurs. Le bébé "zorse", prénommé N'soko, pése environ 25 kilos. Il
porte une robe baie claire héritée de sa mére, Victoria, une jument de 7 ans, et les
rayures de son pere, Zébulon, un zébre de 5 ans. Il est né 13 mois apreés son frere
Kruger, le premier "zorse" né en France.

';'J.".,. 7 i :-’ -~
Le jeune zorse et sa mere

Py 77

Zorse" est la contraction de "zebra" et "horse". Cet animal ne se rencontre pas
dans la nature car les zebres et les chevaux n’habitent pas les mémes régions

Le zorse est stérile (c'est a dire qu'il ne produira pas de petits éléments
reproducteurs et il n’aura pas de descendance).

Le jeune zorse et son pére

REPONSE :




Question scientifique 7: Comment
nommer les étres vivants des bords de
Loire ?

Visionner la capsule 7B et compléter le
bilan

Pour NOMMER les étres vivants, on utilise des CLES D’IDENTIFICATION.

D Activité 7A : NOMMER LES ETRES VIVANTS G]

1. A l'aide de la clé d’identification présente sur ta table, NOMMER les échantillons de végétaux.

Végeétal 1 :

Végeétal 2 :

Végeétal 3 :

Végétal 4 :

Végétal 5 :
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VEGETAL N° 4 VEGETAL N° 3

VEGETAL 5

¥

VEGETAL N° 2

PL#g.
Ehefiee o fruils pldonenida. Quersus padonculaln Erah

VEGETAL N° 1




Trois espéces de dauphins OBSERVER ET RECHERCHER DES INFORMATIONS POUR IDENTIFIER
Les dauphins sont des cétacés, groupe de mammiféres marins comportant de nombreuses espéces.
Les dessins @), @ et @ représentent trois espéces de dauphins.
1. Comment peut-on différencier facilement un marsouin d'un dauphin ?
2. En utilisant la clé de détermination, trouvez le nom de chaque espéce de dauphin.

> Rorqual, Baleines

Dauphins, Orques

Bélougas, Marsouins,
Cachalots, Narvals

Y

Dos noir, flancs jaunes |—— Dauphin des anciens

¥

Dos et flancs unis

Dos et flancs gris — Dauphin souffleur

Dos et flancs finement tachetés : —> Dauphin tacheté




e -{ Les oiseaux !

Clé de détermination simplifiée des oiseaux du la LIH"-E
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Nombre de réponses correctes 12-10 9-8 7-5 <5

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant




FICHE METHODE N°6 : LIRE UNE CLE D’IDENTIFICATION ‘

Posséde le
caractére 3

Posséde le
caractére 2

Ne posséde
pas le
caractére 3

Caractére | ——

Posséde le
caractere 4

Ne posséde
pas le
caractere 2

Ne posséde
pas le
caractére 4

000 ¢

En général, une clé d’identification (ou de détermination) se lit de gauche a droite.

Il faut bien observer ce que tu dois identifier et suivre les fleches ou les traits.

La derniére case a droite indique le nom de I’espéce a laquelle appartient ce que tu observes.




Question scientifique 7(suite) : Com-
ment classer les étres vivants des
bords de Loire ?

Visionner capsule 7C et compléter le
bilan

Pour CLASSER les étres vivants, on utilise des caractéres partagés entre cer-
tains étres vivants. La classification des étres vivants est ainsi constituée de
groupes emboités les uns dans les autres qui permettent d’identifier des LIENS
DE PARENTE entre les étres vivants.

Plus deux organismes possedent de caractéeres en commun, plus ils sont pro-
ches parents et plus leur ancétre commun est proche.



VIVANTS

RANGER LES ETRES

/\

NOMMER

/

CLASSER

\

CLE D’'IDENTIFICATION

GROUPES EMBOITES

v

\ 4

NOM DE L’ESPECE

LIENS DE PARENTE




Activité 7B : CLASSER LES ETRES VIVANTS

D

Pour

des

1. Compléter le tableau en mettant un + quand I’animal posséde I’attribut

les étres vivants, on réalise un classement avec

Attributs | Yeux et/ou bouche Squelette interne Squelette externe Corps avec Corps
Nom de (os ou arétes) (cuticule) cout?lle annele
I’animal q
Renard roux + +
Bondrée apivore + +
Pic épeiche + +
Chevreuil + +
Phasme béaton + +
Cétoine dorée + +
Escargot + +
Ver de terre + .

ATTRIBUT = CRITERE = CARACTERE : CE QUI PERMET DE DECRIRE ET

DE CLASSER LES ETRES VIVANTS

2. Suis les consignes de la fiche méthode et trace les groupes emboités

3. Dans un des 4 rectangles, fais deux autres rectangles avec les attributs de ton choix puis écris le nom

des animaux. (efface seulement le nom de animaux, trace les deux rectangles et réécris le nom des

animaux )

4. D’aprés cette classification, quel est le plus proche parent du renard? JUSTIFIER la réponse.




PIC
EPEICHE




EXERCICE : GROUPES EMBOITES ET LIEN DE PARENTE

A partir des groupes emboités, on peut construire des arbres d’évolution appelés arbres phylogénétiques.
Ceux-ci traduisent plus visiblement les liens de parenté entre les étres vivants.

Téte
hachaire Aile= membraneyzes
Nagecires rayonnées 4 membres b pattes
Baudroig Pouce oppozahle Ecailes soudees Crichet
- , Capricorne
Pails Crocodile | Ailes plumeuses
Babouin A lhatros
iz0rile antour
Document 1 : Classification en groupes emboités de quelques
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Document 2 : Arbre phylogénétique de quelques animaux

1. Quel attribut permet de regrouper tous ces animaux ?

2.  Quel est le plus proche parent du babouin? Justifier

3.  Quel caractére nouveau posséde I'ancétre commun au crocodile, albatros, vautour?
Positionner cet ancétre commun avec un point vert sur I'arbre phylogénétique

4.  Quel caractére nouveau présente 'ancétre commun au crocodile et a la baudroie?
Positionner cet ancétre commun avec un point bleu




FICHE METHODE N° 7 : CLASSER SOUS FORME DE GROUPES EMBOITES

e Etape 1 : Compléter un tableau d’attributs Pl

— Avant de classer les étres vivants, il faut compléter un tableau représentant

les attributs possédés par les espéces. S

— Pour cela, mettre une croix lorsque I'étre vivant posséde I'attribut. s

Tableau d afiributs

Squeletts Sauelette
]

| interna | externe

e Etape 2 : Construire les groupes emboités

Bauche

Pour construire la classification en groupes emboités, il faut se munir d’'une
régle, d’'un crayon a papier et suivre les étapes suivantes :

1- Il faut commencer par placer les attributs qui sont partagés par le plus

grand nombre d’étres vivants. Ici, I'attribut qui est partagé par le plus grand

nombre d’especes est la bouche, on le place donc a l'intérieur d’une grande boite.

2- Il faut ensuite placer le deuxiéme attribut le plus partagé (le squelette
—>

interne). Pour cela, une nouvelle boite est placée a I'intérieur de la précédente

Squelette interne

3- Si un étre vivant ne posséde pas cet attribut, regarder s’il en posséde un

autre.

Ici, I'abeille posséde un squelette externe. Il faut alors placer cette boite a c6té
de la boite squelette interne. Si I'abeille ne possédait pas d’autre attribut, la

placer simplement dans la boite Bouche. .

Squelette interne

Squelette externe

4- Répéter les étapes précédentes jusqu’au moment ou chaque attribut res-
tant n’est possédé que par une espeéce. Il suffit donc de tracer leur boite de
maniére isolée.

5- La derniére étape consiste a indiquer les especes en rouge, a l'intérieur
de chaque boite.

Sauelatte nterne
Poils
Renard

Squelette externe

Abeilie

Bouche

Squelette interne

Squeletts externa
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l.a classification emboitée

il @ une téte etfow une bouche etfou des yeux Animal

~\

Il @ un squelette interne, il a un crine Vertébre

il a un squelette de cartilage

Poisson a squellette cartilagineux

Chondrichtyen

il a unsguelette dans ia peau

Echinoderme

ila des harpons
urticants

Cnidaire

la un sgulete oS

1 a des napeacires 4 rayon

Poisson a nageoire rayonnées

Actinoptérygien

il 3 un corps aver des anneaus
Anneélide

il 4 4 membres : TETRAPODES

il un gésier
_

1 des plumes Diseau

il @ une large ouverture de la machoire
Squamates

il a une carapace dorsale et ventrale

Chéloniens

il a un trou en forme de
riangte dans la tempe
Crocodilien

il a des poils, il a des mamelles
Mammifére

il a4 doig=sala main
Am[:ﬂ:liﬁiens

if a un squelette extérieur , il a des pattes articulées Arthropode

il a8 parves Arachnide

i a 4 antennes Crustacde

Il a6 patves, il a 2 antennes
Insecte

il ade mombreuses paties

Myriapode

il awne coguilie visible ou cachée ﬁn!luaque

il & une coguille

Il al seul pled et

il ade nombreux

en X parties des tentacules sur tentacules sur
Bivalve la Ll la tito
Gastéropode Céphalopode




Gobie
tacheté

Ver de terre

Crevette
grise

Guépe commune

Musaraigne
des jardins

Crapaud
accoucheur

1Faucheux

Blatte
germanique

Cistude
d’Europe

,Chien
"domestique

Opilion

Géophile

Etoile de mer
Goéland
cendré Cobra

Raie
bouclée

Moule
comestible

Buccin
commun

Procruste
chagriné

Alligator

Oursin

Epeire diadéme

Anémone de mer

, Poule

N Salamandre

JF =
calamar
-

Fourmi noire

Pieuvre




l.a classification emboitée

il @ une téte etfow une bouche etfou des yeux Animal

~\

Il a un squelette interne, il a un crine Vertéebré

il a un squelette de cartilage

Poisson a squellette cartilagineux

il a unsguelette dans ia peau

Echinoderme

ila des harpons
urticants

Cnidaire

la un sgulete oS

il a des nageaoires & rayon

Poisson a nageoire rayonnées

il 3 un corps aver des anneaus
Anneélide

il 4 4 membres : TETRAPODES

il un gésier
_

i1 s des plumes Diseau

il a un trou en forme de
riangte dans la tempe
Crocodilien

il @ une large ouverture de la machoire
Squamates

il a une carapace dorsale et ventrale

Tortue

il a des poils, il a des mamelles
Mammifére

il a4 doigsala main
Am[:ﬂ:liﬁiens

if a un squelette extérieur , il a des pattes articulées Arthropode

il a8 parves Arachnide

i a 4 antennes Crustacde

il a6 pattes, il a 2 antennes
Insecte

il ade mombreuses paties

Myriapode

il awne coguilie visible ou cachée ﬁn!luaque

il & une coguille

Il al seul pled et

il ade nombreux

en X parties des tentacules sur tentacules sur
Bivalve la téte la téte
Gastéropode Céphalopode




l.a classification emboitée

il @ une téte etfow une bouche etfou des yeux Animal

~\

Il @ un squelette interne, il a un crine Vertébre

il & un squelette de cartilage Poisson a squellette Cﬂl“_EII-EI-g]I‘IEII:H:

reguin .
-ﬁ*‘-—( e

ila des harpons
urticants

Cnidaire

il a unsguelette dans ia peau

Echinoderme

Maun squlete oS

Poisson a nageoire rayonnées
Brochet

— i

1 a des napeacires 4 rayon

perche

ckarsin
il 3 un corps aver des anneaus 2
Anneélide 'ig
Lombric Méduse

il 4 4 membres : TETRAPODES

il aun gésier il @ une large puverture de la machoire
L

Squamates Camdléon ;.

il ades plumes Oiseau

Algle

il a une carapace dorsale et ventrale

b

Tortue

[a]e BN 1C

il o des poils, il a des mamelles
Mammiféere

il a un trou en forme de
riangte dans la tempe

Crocodilien a
Souris
lapin
il a4 doigsala main
Am[ﬁliﬁiens Ei
premonille

If & un sguelette extérieur , il a des pattes articulées Aﬂhmpude

il a8 partes Arachnide il & 4 antennes Crustace

%

aralgnée
SCOCFHON

il ade mombreuses patbes

Myriapode

Il a6 patves, il a 2 antennes

Insecte _
:I: ; coccinelle
Frsurm

il awne coguilie visible ou cachée ﬁn!luaque

il & une coguille Il al seul pled et il ade nombreux

en X parties des tentacules sur tentacules sur
Bivalve la te la e
Gastéropode Céphalopode
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